
 

 

 دهم 3فصل  پاسخنامه
 ی پنج ستاره()دکتر یاوری بنیان گذار مجموعه

 
 ۲ گزینه (۱
 تنفس در و دارند نایدیسی تنفس حشرات دانیممیباز دارند.  حشرات گروهی از بندپایان هستند و گردش خون  دارند. باز خون  گردش مهرگانروهی از بیگ

 .نقش ندارند دستگاه گردش مواد در تبادل گازهای تنفسی نایدیسی،
 :بررسی سایر گزینه ها

  شوند.جا میجابه از راه انتشار بین یاخته و محیط  ،پارامسی گازهای تنفسی مانند هاایر تک یاخته(د۱
 افزایش ستانداران پ به نسبت را آنها تنفسی کارایی که هستند هوادار هایدارای ساختارهایی به نام کیسه، علاوه بر شش (گروهی از مهره داران )پرندگان ( 3

 است.  ثابت هاشش سطح و شودمی انجام هازیرا تعادل گازها فقط در شش یابد.دقت کنید در پرندگان سطح تبادل گازها افزایش نمیدهد. می
ر قورباغه به شکل پمپ این ساز و کار د. گارهای تنفسی دارندسازو  خود تنفسی سطوح اطراف در هوا پیوسته جریان ایجاد برای دارره داران شش( مه۴

دقت کنید در زمان انقباض  رانند.می خود هایهوا را با فشار به درون شش خود، حلقه و دهان هایها با انقباض ماهیچه. قورباغه فشار مثبت است
  .راه بینی بسته استحلق،  و دهان هایماهیچه

 
 ۲( گزینه۲

 خود اطراف هایمویرگ پوششی هایاز یک غشای پایه مشترک با یاخته ،اهای متعدددر ج ها،حبابک دیواره در فرشی سنگ پوششی هاییاخته
 کنند. می استفاده

 :بررسی سایر گزینه ها
ه توجه داشته باشید ک .دارای زواید ریزی در سطح خود هستند پردازند،علاوه بر اینکه به مقابله با عوامل بیگانه میها، حبابک در خواربیگانه هاییاخته( ۱

 شوند. نمی بندیطبقه دیواره حبابک ها هایها جز یاختهاین یاخته
 . قرار ندارند سازنده( لایه ترینداخلی )در تماس با لایه درونی مری  نای، دیواره در غضروفی هاییاخته(3



 

 

لایه ترین  داخلی)لایه زیر مخاط نه مخاط  در هااین یاخته هستند. یکدیگر به نسبت اندکی ایای فضای بین یاختهپوششی، دار بافت هاییاخته( ۴
 شوند. موجب تشکیل غدد برون ریز می (سازنده نای

 
    3گزینه (3

زیرا کربن دی اکسید با آب  ؛افزایش غلظت کربن دی اکسید خطرناک است کنند.می شرکت ایگازهای کربن دی اکسید و اکسیژن در واکنش تنفس یاخته
 عملکرد( و ساختار نظر از زیستی هایمولکول  ترینمتنوع ) هاباعث تغییر پروتئین phاین تغییر دهد. را کاهش می ph و سازدترکیب شده و کربنیک اسید می

 موثر تنفس تنظیم اصلی مرکز فعالیت تغییر در دلیل همین به و شودافزایش میزان کربن دی اکسید خون منجر به تغییر آهنگ تنفس می شود.می
 است. 

 :یر گزینه هابررسی سا
 . میل ترکیبی کمتری برای اتصال به هموگلوبین دارد ،ربن دی اکسید نسبت به اکسیژن(ک۱

 شیری  آهک آب محلول  هادر صورت ورود کربن دی اکسید به این محلول  .کربن دی اکسید هستند برم تبمول بلو از معرف هایمحلول آب آهک و (۲
  .ودشول بلو زرد رنگ میتبم برم محلول  و رنگ

اما شود. بخشی از کربن دی اکسید از طریق هموگلوبین منتقل می .ن دی اکسید خون نقش دارندکربجایی سهم زیادی از جابه  در قرمز هایگویچه( ۴
لید کربنیک اسید صورت قرمز و در نتیجه ترکیب شدن آن با آب و تو گویچهراز موجود در انیدبیشترین میزان انتقال این مولکول نیز به وسیله آنزیم کربنیک 

 موگلوبین علت همین به و پیونددیون هیدروژن به هموگلوبین می شود.کربنات تجزیه میبی و هیدروژن هایکربنیک اسید به سرعت به یون گیرد. می
 رود. می هاطریق آن به ششو از ناب وارد شده خوبیکربنات هم به  شود.می خون  شدن اسیدی از مانع

 
 
 
 
 



 

 

 ۱(گزینه۴
در این زمان دیافراگم گنبدی شکل بوده و به اجزای قفسه سینه فشار هستند.  استراحت حال در ایدنده بین هایماهیچه، عادی تمامبازدم  در زمان

  .آوردمی
اجزای قفسه سینه افزایش فشار بر روی ، فشار از روی قفسه سینه برداشته شده و در بازدم با گنبدی شدن دیافراگم، دردم با مسطح شدن دیافراگم: نکته

 یابد. می
 :بررسی سایر گزینه ها

 هایماهیچه دم در هستند انقباض حال در گروهی و استراحت حال در ایدنده بین هایو بازدهی عمیق گروهی از ماهیچه (عادی و عمیق)در دم ( ۲
توجه داشته باشید که در دم عادی هم گروهی از . راحت هستندر حال استخارجی د ایدنده بین هایماهیچه عمیق بازدم در و داخلی ایدنده بین

 بین هایماهیچه ای )دنده بین هایدر حال استراحت هستند و گروهی از ماهیچه خارجی( ایدنده بین هایماهیچه) ایدنده بین هایماهیچه
 .در حال انقباض هستندخارجی(  ایدنده

 دم در هاحداکثر میزان فاصله جناق و ستون مهرهشوند. نمی منقبض هم با ایدنده بین هاییچهدر طول تنفس فردی سالم هیچگاه همه ماه (3
  .شودایجاد می دیافراگم و گردن ناحیه هایماهیچه خارجی، دنده بین هایماهیچه انقباض زمان در و عمیق

 بین هایدر دم ماهیچه باشند، انقباض حال در ایدنده بین هایماهیچه از گروهی که افتدبازدم عمیق این اتفاق میعمیق( و عادی و )در دم ( ۴
 شود. نمی هادر بازدم عمیق هوایی وارد ششهستند.  انقباض حال در داخلی ایدنده بین هایماهیچه عمیق بازدم در و خارجی ایدنده
 :در بدن انسانای دنده هایدنده بین هایوضعیت ماهیچه :نکته

 . در حال انقباض هستند (بین دندهی خارجی)در حال استراحت و گروهی  داخلی( ایبین دنده)گروهی  ← دم عادی و عمیق(۱
 هستند.  استراحت حال در هاهمه ماهیچه  ←بازدم عادی(۲
 . در حال انقباض هستند (بین دنده داخلی)در حال استراحت و گروهی  خارجی( ایبین دنده)وهی گر  ←بازدم عمیق (3

 
 
 



 

 

 ۲(گزینه۵
عبارت را به « د» و «ج»، «الف» موارد  شوند.میدر تنفس نایدیسی و دستگاه تنفس مهره داران به جز دو زیستان سطوح تنفسی فقط درون بدن دیده 

 کنند. طور نادرست تکمیل می
 :مواردی همه بررسی 

در سازوکار پمپ فشار منفی هوا به وسیله مکش حاصل از فشار  .سازوکارهای تنفسی پمپ فشار مثبت و منفی وجود دارد شوش دارداران  در مهرهالف( 
از هوا در اطراف سطوح  (نه متناوبی) ایجریان پیوسته ،نکته مهمی که باید دقت کنید این است که در سازوکارهای تنفسیشود. می وارد هابه شش ،منفی

 شود. برقرار می ،تنفسی
 کنند. نتشار مبادله میاین جانوران همگی گازهای تنفسی را طی اب( 

 !در تنفس نایدیسی دستگاه گردش مواد نقشی در تبادلات گازی ندارندج( 
 باشند. آب در محلول  صورت به که شوند مبادله توانندزیر گازهای تنفسی تنها در صورتی می؛ همواره برای تبادلات گاز به رطوبت نیاز استد( 

 
 ۴(گزینه۶

همه موارد برای تکمیل عبارت باشد.می ایماهیچه_  غضروفی لایه آن لایه ترینلایه مخاطی بوده و ضخیمنای،  دیواره بافتی ساختار لایه ترین نازک
 . نامناسب است

 :مواردی همه بررسی 
شید که لایه مخاطی دقت داشته با شود.مشاهده می (یکی از ترشحات پوست ) در عرق ،لیزوزیم همچنین .توانایی ترشح لیزوزیم دارد، لایه مخاطیالف( 

 . توانایی ترشح لیزوزیم را دارد پس از این نظر با یکدیگر شباهت دارند ،مری نیز
اطر دارید که در بافت پیوندی دهم خ «۱» از فصل باشد. پیوندی بافت واجد تواندمی، به سبب داشتن غضروف نای، دیواره ایلایه غضروفی ماهیچهب( 

همچنین بافت پیوندی  ،این دو لایهشود. می مشاهده عصبی شبکه مری  مخاط وزیر ایاز طرفی در لایه ماهیچه ود.شمی مشاهده پروتئینی هایرشته
 شود. می مشاهده پروتئینی هایبافت پیوندی و رشته ،پس در همه موارد ذکر شده ،سست نیز دارند



 

 

 مخاطی ماده ترشح توانایی هااین لایه همچنین .چین خورده دارند ساختار ،هم لایه مخاطی مری و هم لایه مخاطی نای ،طبق شکل کتاب درسی ج(
 دارند.  نیز را

 مخاط.  زیر در هم و شوندمی یافت مخاط در هم نای در ریز برون هاییاخته :نکته
 لایه ترینضخیم دارد. جودو میوزین و اکتین پروتئینی هایامکان مشاهده رشته ایماهیچه هایبه سبب وجود یاختهای،دلایل غضروفی ماهیچهد( 

  .باشدیوزین قابل مشاهده میهم، اکتین و م آن هاییاخته در که است ایلایه ماهیچهنیز، مری 
 

 ۴( گزینه۷
هر دوی این شوند. می دیده هاحجم ذخیره بازدمی و حجم باقیمانده درون شش، در پایان بازدم عادی دهد.انتهای بازدم عادی را نشان می Aنقطه 

  .شوندمی محسوب هاشش ظرفیت تام از جزئی هامحج
 تنفسی هایبنابراین همه حجماست.  تنفسی هایحجم تمامی با برای و دهند جای خود در توانندمی هاظرفیت نام حداکثر هوایی است که ششنکته؛ 
 هستند.  هم حیاتی رفیتظ از جزئی باقیمانده حجم جز به آنها همه هااز بین این حجم هستند. تام ظرفیت از جزئی

 :بررسی سایر گزینه ها
این حجم بخشی از ظرفیت حیاتی  دارد. وجود هادر این نقطه تنها حجم باقیمانده درون شش .دهدپایان بازدم عمیق را نشان می Bنقطه ( 3و۱

 ( 3شود. )رد گزینه میماندن آنها در زمان بازدم  باز باعث و مانده باقی هانایژه نه هاحجم باقیمانده در حبابک( ۱شود. )رد گزینه محسوب نمی
 قابل هادرون شش (بازدم عادی) فعال غیر بازدم در بازدمی ذخیره هوای دارند قرار هاحجم باقیمانده و حجم ذخیره بازدمی درون شش A ( در نقطه ۲

 شود.ممی دیده هاقت کنید که حجم باقیمانده همواره درون ششاما باید د شود.می خارج هااز شش (بازدم عمیق)ازدم فعال ب در ولی است مشاهده
 

 ۴( گزینه۸
 باعث طریق این از و دارد را خارجی ایدنده بین هایتوانایی ارسال پیام به دیافراگم مهمترین ماهیچه تنفسی و ماهیچهالنخاع مرکز تنفسی بصل 

برای  کند.دم را متوقف می ،النخاعبصل نخاع قرار دارد و با ارسال پیام به بصل الکز تنفسی بالاتر از مر ،مرکز تنفسی پل مغزی شود. برقراری حالت دم می
 کنند. می متوقف را دیافراگم و خارجی ایبین دندهارسال پیام به ماهیچه های  بصل النخاع ،انجام این کار



 

 

 :بررسی سایر گزینه ها
 . متوقف شود (ترین ماهیچه تنفسی مهم)به منظور شروع بازدم باید ارسال پیام به دیافراگم (۱

 بصل النخاع( است.  نهمغزی) پل تنفس مرکز به مربوط گزینه این در شده گفته هاییژگی(و۲
 در موثر مغزی  مرکز مخچه است گرفته قرار آن به عصبی هایپیام ورود محل و مخچه از تربخش مغز است و از این رو پایین ترینپایین(بصل النخاع 3

 ( ۱است. )یازدهم _ فصل بدن تعادل حفظ
 ( ۱. )یازدهم _فصلدر پشت ساقه مغز قرار دارد و مرکز تنظیم وضعیت بدن و حفظ تعادل آن هست: مخچه  ترکیب

 
 ۲( گزینه۹

 کنند. مشخصه مشترک ساز و کار ویژه تنفس شوشی در قورباغه و انسان را بیان می« ج»و  « ب»موارد  
 :موارد یبررسی همه

 نادرسته!  مورد این بنابراین کندبه هر شش در انسان یک نایژه اصلی هوای پر اکسیژن را وارد می الف(
 کندمی عبور  دهان حفره از همواره نیز قورباغه در بازدمی هوای و شود خارج تواندهوای بازدمی در انسان همواره از خلق و بعضی اوقات از دهان میب( 

 کند. می عبور  گوارشی لوله از بخشی از شده تهویه و بازدمی وایه جانور  دو هر در نتیجه در و
 . حلق هم بخشی از لوله گوارشی است و هم نوعی مجرای تنفسی استنکته؛ 

 و دهان هایماهیچه انقباض نیز قورباغه مثبت فشار پمپ در کنندمی کمک انسان در هاشش به هوا ورود به گردنی هایدر دم عمیق ماهیچهج( 
 کنند. می کمک هابه ورود هوا به شش (اطراف گردن) حلق

 شود. ده میفرستا هادقت کنید که در پمپ فشار مثبت مکش وجود ندارد و هوا با فشار به درون ششد( 
 
 
 
 



 

 

 ۱( گزینه۱۰
 ه هوارا گرم می کنند. موهای ابتدای )نه انتهای( بینی هوا را از ناخالصی ها پاک میکنند، بینی دارای رگ هایی در دیواره خود است ک

 :بررسی سایر گزینه ها
 ! نیست گونه( اسفنج هایاندام) هاشش درون اصلی هایبخش ابتدایی نایژه( نایژه های اصلی در ابتدای خود دارای حلقه های غضروفی کامل هستند. ۲
بنابراین  .دار هستندموژک  هاییاخته دارای بخش آخرین ایمبادله هایاز طرفی ناژکرسد. می پایان به ایمبادله هایدار در نایژک مخاط مژک( 3

 . ر ندارندقرا  تنفس دستگاه هایبخش در ایمبادله هایدقت کنید ناژک
 زا بالاتر و حلق از تراپیگلوت در سطح پایین شود.می نای به غذا ورود از مانع و کندغضروفی است که مانند درپوش عمل می( پرچاکنای ) اپی گلوت( ۴

 . ددارقرار  (ساختارهای تولید کننده صدا) صوتی تارهای
 

 3( گزینه۱۱
 کنند. همه موارد به جز مورد الف عبارت را به درستی تکمیل می

  :بررسی همه موارد
 دارد.  هاشش قسمت ترینپایین از کمتری  حجم هاشش قسمت بالاترین کنیدهمان گونه که در شکل مشاهده میالف( 

 نیست.  متصل جناق استخوان به دنده تریناما پایین .ن دنده با غضروفی به جناق متصل استبالاتریب( 
قطر بیشتری  ،بالاترین قسمت استخوان جناق از قسمت پایینی این استخوان که کنیددر شکل مشاهده میج( 

 . دارد
شوند. می منقبض عمیق دم در فقط که هستند گردن ناحیه هایماهیچه دمی هایبالاترین ماهیچهد( 

 . بنابراین این مورد کاملاً صحیح است شوند.می منقبض عمیق بازدم در فقط که هستند شکمی هایماهیچه بازدمی، هایماهیچه ترینپایین
 
 
 



 

 

 ۴( گزینه۱۲
 ،در حشراتشود.می دیده غیریکنواخت قطر با هاییدر دستگاه تنفسی برخی جانوران مانند حشرات و انسان لوله

 متفاوتی قطر هاو نایژک ناژه،نای، همچنین در دستگاه تنفسی انسان .یسی قطر متفاوتی از یکدیگر دارندناید هایلهلو
 مجاورت در هاانشعابات پایانی این لوله،دقت کنید فقط در جانورانی که تنفس نایدیسی دارند.یکدیگر دارند به نسبت
در حشرات تبادل گازها مستقل نماید.می مبادله آنها با مستقیماً را یتنفس گازهای و گرفته قرار بدن هاییاخته تمامی

  گیرد.ازعملکرد دستگاه گردش مواد صورت می
 :بررسی سایر گزینه ها

 در هوادار هایکیسه از برخی کنیدمی مشاهده شکل در که همانطور  کنندمی مصرف داران پرندگان به علت پرواز انرژی بیشتری نسبت به سایر مهره(۱
 گیرد. نمی صورت گازها تبادل هوادار هایضمناً یادتان باشد که در کیسهاند. گرفته قرار ناحیه به نسبت تری عقب ناحیه

 هستند.  تنفسی گازهای تبادل توانایی فاقد هوادار هایکیسه ضمناً نگیرید اشتباه حبابکی هایکیسه با را هوادار هایکیسه تله تستی:
توجه داشته باشید که در هیچ یک از این .تنفس پوستی دارند مانند کرم خاکی و دوزیستان شبکه مورگه وسیعی در زیر پوست وجود دارد در جانورانی که(۲

 کنند. دوزیستان از سازوکار پمپ فشار مثبت استفاده میشود.از سازوکار فشار منفی در دستگاه تنفسی استفاده نمی،جانوران 
توجه کنید مطابق استفاده می شود.  تنفسی گازهای تبادل منظور  به هاآبشش از و داشته وجود آبشوشی هایتیغه دوزیستان نوزادان  و هادر ماهی(3

 تنفسی گازهای تبادل منظور  به هاآبشش از فقط خود عمر طول  تمامی در هااما ماهی.متن کتاب درسی در دوزیستان بالغ تنفس پوستی نیز وجود دارد
 . کنندمی استفاده

 
 
 
 
 
 



 

 

 3( گزینه۱3
 مقدار به و شودمقدار غضروف کاسته می از رویممی پیش ترباریک هایناژه سمت به اصلی ناجه از که همچنان شوندمی هاشش وارد اصلی هاینایژه

 شود. می افزوده ماهیچه بافت
 :بررسی سایر گزینه ها

 خروج یا ورود هوای مقدار بتواند تا دهدمی امکان تنفسی دستگاه به هااین ویژگی ناژکد.شون گشاد و تنگ توانندمی هابه علت نداشتن غضروف ناژک(۱
 است. ایای مربوط به بخش مبادلهمبادله هایتنها ناجک کند. تنظیم را
 دهند.تغییر می نفریناپی قطر درونی خود را تحت تاثیر هورمون  ها(نه ناژک) هاناژک شودمی دیده هالقه غضروفی کامل در نایژه(ح۲
 ایجاد غضروف فاقد به انتهایی هایناژک انشعاب از ایمبادله هایدر انتهای خود به کیسه حبابکی متصل هستند ناژک ایمبادله هایناژک(۴

 شوند. می
 

 ۴( گزینه۱۴
ک تحری آن دیواره عصبی هایدیواره آن گشاد شده و یاخته، با ورود غذا به حلق، وش میانی مرتبط است درهنگام بلعگحلق به وسیله شیپور استاش 

 ( ۲یابد. )دهم_فصلاست به صورت غیر ارادی ادامه می (النخاع )بصل دردر این زمان انعکاس بلع که مرکز آن  .شوندمی
 :بررسی سایر گزینه ها

 ( ۲)دهم_فصل .شوندمییده د مخطط صورت به باشندمی ایهسته چند و اسکلتی نوع  از حلق دیواره هایماهیچه(۱
سطح تمامی مژک های »  هایبنابراین عبارت  ندارند! موژک خود سطح در تنفس دستگاه مخاط هایهمان گونه که قبلاً گفتیم بعضی از یاخته(۲

 حلقه سمت هب تنفس دستگاه هایحرکت تمام مژک» درستش این است که بگوییم. نادرست بیان شده است «تنفس دستگاه مخاط هاییاخته
 «. است

 (۲شود. )دهم_فصلبالا رفتن زبان کوچک باعث بسته شدن راه بینی و جلوگیری از ورود غذا به آن می(3
 
 



 

 

 3( گزینه۱۵
هستند.  صورتی هوادار هایکیسه هوادار، هایکیسه ترینو جلوییهستند  آبی هوادار هایکیسه بعدی شکل طبق پرندگان هوادار هایکیسه ترینعقبی

 دهند. حجم بیشتری از هوا را در خود جای میصورتی،  هوادار هاینسبت به کیسه رنگ آبی هوادار هایکیسه، مانطور که مشخص استه
 :بررسی سایر گزینه ها

 هایکیسه تریندیکنز هوادار هایدقت کنید که این کیسه. هستند (ورتی رنگ)ص هوادار هایکیسه ترینجلویی پرندگان، هوادار هایکیسه تریناریک(ب۱
 نیستند.  هاشش به هوادار

ولی به هستند، هاشش تماس در رنگ زرد هوادار هایکیسه،ه شکلبا توجه ب دارند. جانور  این هایشش با تماس سطح متعددی هوادار هاییسه(ک۲
 دارند.  تعلق هوادارعقبی هایکیسه

 از بدن مایعات به ورود برای گازها دریایی ستاره در هستند پوستی پراکنده و کوچک هایگیستاره دریایی برجست هایآبشش مانند هاآبشش تریناده(س۲
 کنند. عبور میای( جمعاً دو لایه یاخته) بدن مایعات دربرگیرنده هاییاخته لایه یک و پوست ساده هاییاخته لایه یک

این کیسه هوادار در محل منشعب شدن  .ل استیسه هوادار منفرد در پرندگان همان کیسه هوادار قرمز رنگ در شک( ک۴
 گیرد. نمی صورت هوادار هایاما باید دقت کنید که تبادل گازهای تنفسی در کیسه باشد؛نای می

د نیستن قادر هوادار هایکیسه خود ولی کنندمی کمک پرندگان تنفسی گازهای تبادل به پرندگان هوادار هایکیسه تله تستی:
 . تنفسی را انجام دهندتا تبادل گازهای 

 
 ۱(گزینه۱۶

دو غشا برای ورود و خروج از  حبابک، پوششی هایدو غشا برای ورود و خروج از یاخته .غشا عبور کند ۵گاز اکسیژن برای اتصال به هموگلوبین باید از 
دو لایه فسفولیپید ساخته شده است پس گاز اکسیژن برای از آنجایی که هر غشا از  قرمز. گویچه به ورود برای غشا یک و مویرگ دیواره پوششی هاییاخته

 شود.ضمناً گاز اکسیژن به هموگلوبین متصل می .لایه فسفولیپید عبور کند دهاتصال به هموگلوبین باید از 
 :بررسی سایرگزینه ها

  کند.یژن از دولایه غشای پایه عبور نمیدر اینجاها گاز اکسکنند.پایه مشترک استفاده می غشاحبابک و مویرگ از یک  ،در جاهای متعددی(۲



 

 

  !نه اینکه به آن متصل گردد شود،از هموگلوبین جدا می  CO2 گاز هادر محل حبابک(3
دقت داشته باشید که درون ها! نه در حبابک؛ردگیمی انجام بدن هایدقت داشته باشید که واکنشی که در این گزینه گفته شده است در مجاورت یاخته(۴

 .نه اینکه به شکل بیکربنات درآید .کربنات خارج شودبی ساختار از اکسید دی کربن است قرار هابکحبا
 

 3(گزینه۱۷
 دارفقط در مهره داران شششود(،  برقرار مبادله بخش مجاورت در تازه هوای از ایپیوسته جریان شودسازوکارهایی که باعث می) ایسازوکارهای تهویه

 . است تهویه ایاما فاقد سازوکارهای  کند.زی است که برای تنفس از شش استفاده میخشکی  مهرگانبی از حلزون دارد وجود
 :بررسی سایر گزینه ها

در تنفسی پوستی  .این جانوران تنفسی پوستی نیز دارند کنند،می استفاده مثبت فشار پمپ کار و ساز از که هستند داران  مهره از گروهی بالغ هایقورباغه(۱
 شوند. می مبادله پوست طریق از اطراف محیط با گازها و دارد وجود فراوان هایبا مویرگ (نه درون پوست ) که مویرگی زیر پوستیشب

 جهت و هامویرگ در خون  حرکت جهت هادر ماهی است. هاماهی هستند بسته خون  گردش سامانه و آبشش دارای که بالغی داران نظور از مهره(م۴
 باشد. بر خلاف یکدیگر می آبشوشی، هایتیغه (نه درون) رفینط در آب عبور 

 
 ۱(گزینه۱۸

مانده جزو  حجم باقی ،بخش عمده ظرفیت حیاتی از حجم ذخیره دمی تشکیل شده است بنابراین صورت سوال به حجم ذخیره دمی اشاره دارد
ازدم از درون دستگاه با باما حجم ذخیره  شود؛نمی خارج هاز ششحجم باقی مانده ا دانید؛می که همانطور  شودنمی محسوب هاظرفیت حیاتی شش

 است.  استراحت حالت در دیافراگم ماهیچه بازدم در کندتنفسی به بیرون راه پیدا می
 :بررسی سایر گزینه ها

جایی حجم جابه  در و یردگگردنی دردم عمیق صورت می های انقباض ماهیچه شود.خارج می هادر بازدم عمیق حجم ذخیره بازدمی از شش(۲
 . ذخیره بازدمی نقشی ندارد



 

 

 بنابراین سازدتبادلات گازی را ممکن می ،در فاصله بین دو تنفس ،مانده حجم باقیاست.  باقیمانده حجم علت به هاباز ماندن همیشگی حبابک(3
 . خونی به تبادل گازهای تنفسی بپردازد هایمورگ با تواندمی

توجه داشته باشید حجم ذخیره دمی و هوای مرده با انقباض . قابل مشاهده است هادی بخش در همواره و رسدنمی ایمبادلههوای مرده به بخش (۴
 شود. می وارد هادیافراگم به شش

 شود.محسوب می( ردم عمیق)ددمی  و یا حجم ذخیره (دردم معمولی)هوای مرده بخشی از حجم جاری  :نکته
 

 ۱(گزینه۱۹
 اند. ر ارتباط با حمل گازها درون خون یک فرد سالم و بالغ به درستی بیان نشدههمه موارد د

 :بررسی همه موارد
بنابراین به محل اتصال اکسیژن به  . اس همان جایگاه اتصال گاز اکسیژن به هموگلوبین، کسید به هموگلوبینمونوامحل اتصال گاز کربن الف( 

 !متصل گردد کسید نیزمونواممکن است کربن ، هموگلوبین
 : میل گازها برای پیوستن به هموگلوبین ؛نکته

 کربن دی اکسید <اکسیژن < کسیدمونواکربن 
 کند! رابطه با کربن دی اکسید صدق نمی در .عبارت گفته شده در این گزینه مربوط به گاز کربن مونو اکسید استب( 

بنابراین به  شوند،جا میجابه اندکی از این گازها به صورت محلول در خوناب با توجه به اینکه بخش »:  با توجه به این خطوط کتاب درسیج( 
 دخالت بدون اکسید دی کربن گاز و اکسیژن گاز از بخشی کرد برداشت توانمی و« است. نیاز خون  در هاسازوکارهای دیگری برای حمل این مولکول 

 شود. می حمل خوناب در محلول  صورت به و قرمز هایگویچه
 ها،بافتدر  .وستن کربن دی اکسید به هموگلوبین یا گسستن از آن نیز تابع غلظت کربن دی اکسید استپی»: با توجه به این خطوط کتاب درسی د( 

 به تواندمی هموگلوبین به ورودی اکسید دی کربن گاز که کرد برداشت توانمی« شود.می جدا آن از هاکربن دی اکسید به هموگلوبین متصل و در شش
 نشود!  وارد انیدراز کربنیک فعال جایگاه به و بچسبد هموگلوبین از بخشی

 عالیت آنزیم انیدراز کربنیک و فعالیت هموگلوبینف با قرمز هایگویچه کمک به اکسید دی کربن حمل هایروشنکته؛ 



 

 

 3(گزینه۲۰
 غضروف مقدار از رویممی پیش ترباریک نایژه های اصلی به سمت  هنایژ از که همچنان هستند کامل غضروفی هایاصلی دارای حلقهفقط نایژه های 

 نداشتن علت به هابه تنظیم هوای ورودی و خروجی نیستند اما نایژک قادر هادقت کنید نایژه شوند.می دیده نامنظم هایغضروف و شودمی کاسته
 کند.  تنظیم را خروجی یا ورودی هوای مقدار بتوانند تا دهدمی امکان تنفس دستگاه به هاناژک ویژگی این شوند گشاد و تنگ توانندمی غضروف

 :بررسی سایر گزینه ها 
 حبابکی هایکیسه ساختار در هابعضی از حبابک .خود مبادله کنند با را تنفسی گازهای توانندمی هاهمه حبابک(۱
 . قرار دارند ای ژک مبادلهنای روی به منفرد صورت به نیز دیگر بعضی و
 شوند. دیده ایمبادله یا هادی بخش در توانندمی هانایژک هستند، خود دیواره به غضروف فاقد هاهمه نایژک(۲

 شود.می نامیده ایمبادله نایژک دارند وجود مبادله بخش در که هاگروهی از نایژک
  .دارند قرار هانایژه از ترپایین سطحی در ابکیحب هایگروهی از کیسه باشند.می متصل ایمبادله نایژک به حبابکی هایهمه کیسه(۴

 
 ۴( گزینه۲۱

بنابراین به منظور وقوع دم و بازدم عمیق  .جایی هوایی معادل با ظرفیت حیاتی باید فرایندهای دم و بازدم عمیق اتفاق بیفتدجابه به منظور 
 شبکه از کلسیم هاییون  ایماهیچه هایقباض این یاختهبه منظور انشوند. می منقبض داخلی و خارجی دنده بین هایماهیچه هاییاخته

 شود. می وارد سیتوپلاسم درون به آنها آندوپلاسمی
 :بررسی سایر گزینه ها

 هوای حجم نه است عمیق بازدم فرایند با ارتباط در گزینه این دوم بخش که باشید داشته دقت است عمیق و عادی هایحجم هوای دمی شامل دم(۱
 دمی! 

ض شده و یا بازدم عادی بدون منقب عادی دم در دیافراگم و خارجی ایدنده بین هایاین زمان ماهیچه. درمیلی لیتر است ۵۰۰ای جاری معادل هو(۲
قباض عضلات ان شوند.دقت کنید در این زمان عضلات گردن منقبض نمی .دهدجا به جایی رخ می نیاز به انقباض ماهیچه و ارسال پیام عصبی این

 ! جایی هوای جاری جابه  برای نه شودیه گردنی در دم عمیق دیده میناح



 

 

 دنده بین و شکمی هایماهیچه ،در فرایند بازدم عمیق .باید بازدم عمیق داشته باشیم ،جایی هوای معادل با ذخیره بازدمیمنظورجابه به  کنیددقت (3
 شود. می منقبض عمیق و عادی هایدر دم ن دنده خارجیماهیچه بی خارجی! دنده بین هایماهیچه نه شوندمی منقبض داخلی

 
 ۲( گزینه۲۲

 درسی کتاب شکل به کنندطبق متن کتاب درسی نوزاد دوزیستان از آبشش و دوزیستان بالغ از شش و تنفس پوستی به عنوان سطوح تنفسی استفاده می
 حفره حجم هاشش درون به دهان حفره از هوا انتقال و جانور  دینی نشد بسته از پیش کنیدمی مشاهده درس کتاب شکل در که همانطور  کنید دقت

 . ستا بیشتر جانور  هایشش به نسبت دهان
 :بررسی سایر گزینه ها

، توجه کنید هر دو زیست شود.آنها منتقل می هایهوای موجود در حفره دهانی این جانوران به درون شش،ر پی بسته شدن بینی دوزیستان بالغ(د۱
 . است (نه حفرات دهانی)ک حفره دهانی دارای ی

هوا را با فشار به  (قورت دادن) شبیه حرکتی با حلق و دهان هایمثلاً قورباغه به کمک ماهیچه ؛ار متفاوت در تهویه دارندسازوکمهره داران دو نوع (۲
فی وجود دارد که درآن هوا به وسیله مکش حاصل از فشار منفی در انسان ساز و کار فشار من گویند.به این ساز و کار پمپ فشار مثبت می راند؛می هاشش

  .بنابراین در پمپ فشار مثبت بر خلاف منفی مکش وجود ندارد شود.می وارد هابه شش
 هایهتوجه کنید که عملکرد ماهیچ راند؛می هاهوا را با فشار به شش (قورت دادن) شبیه حرکت با حلق و دهان هایقورباغه به کمک ماهیچه(3

ورود هوا از خارج به درون حفره دهانی  گیرد.ورت میص هاپس از بسته شدن بینی به منظور انتقال هوا از حفره دهان به درون شش حلق، و دهان
 گیرد. می صورت حلق و دهان هایبدون نیاز به ماهیچه

 
 
 
 
 



 

 

 ۱( گزینه۲3
 زحمت به فرد هایاخته تخریب صورت در باشندمی دوم نوع  هاییاخته هاابکحب دیواره ساختار تعدادتر کم هاییاخته باشدصحیح می)ج( مورد 

 یابد. نتیجه میزان اکسیژن ورود به خون او کاهش می در کشدمی نفس
 :بررسی همه موارد

عی یاخته بوده و جزئی از خوناب نو واین گویچه، کند.قرمز فعالیت می گویچهدر ، برای رد این مورد باید حواستان باشد که آنزیم کربنیک انیدراز الف(
  شود.محسوب نمی

 شود. نمی مشاهده صاف ماهیچه آنها در و اندشده تشکیل پوششی بافت هاینسان از یک لایه یاختها بدن هایدقت داشته باشید که مویرگب( 
دراین صورت فرد دچار سکته  دارد. وجود قلب لیلیاک هایپرچگال امکان بسته شدن سرخک به نسبت چگال کم هایروتئینلیپوپبا افزایش میزان ج( 

میزان نیز،  حبابک دوم نوع  هایدر صورت تخریب یاخته میرند.می آن هاییاخته و رسداواکسیژن نمی قلب ازماهیچه بخشی به زیرا  شودقلبی می
 یابد.می کاهش قلبی ماهیچه هایاکسیژن ورودی به یاخته

 ترکیب _ بررسی نکاتی از چاقی:
شاخص توده بدنی «« شودافزایش شاخص توده بدنی مشاهده می«« یابد.اندازه سلول چربی افزایش می««  ریدگلیس افزایش میزان تری  _ فرد چاق:۱

 3۰بیش از 
 رودمی کناره به چربی هایهسته یاخته«« شودبافت چربی زیاد میدر ذخیره تری گلیسرید _ ۲
 . وجود دارد (نه فقط سرطان گوارش) هااحتمال ابتلا به انواعی از سرطان_ 3
  قلبی هایانقباض ماهیچه کاهش توانایی«« افزایش احتمال سکته قلبی«« هاتنگ شدن سرخرگ«« افزایش لیپوپروتئین کم چگال_ ۴
 . احتمال سکته مغزی وجود دارد_ ۵
 ( اکعلائم مثل بیماری سلی)افزایش مدفوع و چرب شدن آن «« احتمال ایجاد سنگ صفرا _ ۶
 یابد. احتمال ابتلا به بیماری دیابت نوع دو افزایش می_ ۷

 



 

 

دو نوع اندام حاضر ) کبد و هااز کلیه اریتروپویتین ترشح میزان نتیجه در و یابدمی کاهش هابا از بین رفتن دیواره بین دو بطن اکسیژن رسانی به بافتد( 
 دهد. رخ می نیز حبابک دوم نوع  هایم آسیب یاختهاین مورد در هنگایابد. افزایش می (در پرده دیافراگم

 یابد:که در آن میزان ترشح ریتروپویتین افزایش می هاییمثال
لخته شدن «« عملکرد بیش از حد آنزیم پروترومبیناز 3 _ناقص بودن دیواره بین دو بطن کامل نشدن دیواره بین دو بطن ۲ _قرار گرفتن در ارتفاعات ۱

 دوم نوع  هایآسیب به یاخته ۶ طولانی_ هایورزش ۵ قلبی_ هایبیماری  ۴ بافت ها_کاهش اکسیژن رسانی به «« شدن رگبیش از حد و بسته 
 _کمبود فولیک اسید ۹ آن_ کناری  هایبرداشتن بخشی از معده یا آسیب به یاخته ۸ _فاکتانت هفت کم خونی داسی شکلسور  ترشح کاهش یا و حبابک

 ( ۴)دواردهم_فصل بیماری مالاریا ۱۱ قرمز_ هایکاهش جذب مواد لازم برای ساخت گویچهبیماری سلیاک به علت  ۱۰
 

 3(گزینه۲۴
 هاآبشش طریق از زیاد اکسید دی کربن حاوی  آب سپس شودمی آبشوشی هایمطابق شکل کتاب درسی آب ابتدا از دهان وارد آبشش و فضای بین رشته

 شود. می خارج بدن از
 :هابررسی سایر گزینه 

 ! دقت کنید «خون پروکسیژن» و  «خون کم اکسیژن»  هایبه عبارت .در هر دو رگ موجود در کمان آبشش اکسیژن وجود دارد(۱
 ابششی و تعداد ریادی رشته های ابششی مشاهده می شود.  چهار کمان های در هر طرف بدن ماهی (۲
روی دیواره  آبششی هایتیغه متصل اند. آبششی هایکمان به آبششی هایتهرش هستند آب از مویرگه شبکه جداکننده بخش آبششی هایتیغه(۴

 اند.گرفته قرار آبشوشی هایرشته
 
 
 
 
 



 

 

 ۱( گزینه۲۵
 صحیح است. « الف»تنها مورد  

 :بررسی همه موارد
فشاری کمتر از فشار جو  مایع جنب دارای. در تماس است جمبپرده جنب داخلی از سمت خارج و پرده جنب خارجی از سمت داخل با مایع الف(  
  .است

تنها  ،دقت کنید که ما اینجا همانطور که از نامشان پیداست است. تماس در اینخستین استخوان دنده تنها از سطح پایین با ماهیچه بین دندهب( 
 دارند.  وجود هادر بین دنده

 . تاس جناق استخوان به اول دنده جفت اتصال محل از ترپایین سطح در اصلی هایمحل انشعاب نای وایجاد نایژهج( 
 ندارند. مستقیم ارتباط هابا سایر حبابک، دارندن قرار حبابکی هایکه در ساختار کیسه هاحبابکبرخی از د( 

 
 


